

Армия русской революции опирается тѣмъ самымъ на неисчислимыя резервы. Угнетенныя націи Азіи (Китай, Индія, Персія) также страстно ждутъ паденія режима капиталистическаго насилия, какъ и угнетенныя пролетарскіе классы Европы.

Слиты эти силы въ мировую революцію противъ империалистической буржуазіи — вотъ историческая задача рабочей и крестьянской Россіи.

И пламя октябрьской петроградской революціи неизбежно разрастется въ огненную бурю, которая повергнетъ на землю мечъ разбойной войны и испепелитъ господство капитала.

Борьба за Учредительное Собраніе.

Въ борьбѣ съ большевиками эсеровско-меньшевистскіе вожди безъ арміи соединились подъ знаменемъ Учредительнаго Собранія: «Большевики срываютъ Учредительное Собраніе — и только оно одно можетъ спасти страну отъ разрухи, голода и полнѣйшаго развала».

Такая постановка вопроса не дѣлаетъ много чести бывшимъ марксистамъ.

Ожидать отъ Учредительнаго Собранія, безболѣзненного рѣшенія всѣхъ проклятыхъ вопросовъ, не только пахнетъ парламентскимъ кретинизмомъ, но и политически опасно.

Классовая борьба, въ настоящее время, благодаря трехлѣтней войнѣ и восьмимѣсячному соглашательскому топтанію на одномъ мѣстѣ, дошла до крайняго напряженія, вылившагося въ открытую гражданскую войну, и Учредительному Собранію придется рѣшать въ такой обстановкѣ вопросъ о надѣленіи крестьянъ землею, этотъ основной вопросъ русской революціи, вопросъ, кореннымъ образомъ задѣлывающій матеріальную сторону голодствующихъ классовъ — дворянъ, помѣщиковъ и капиталистовъ.

Нельзя и думать, что рѣшеніе этого вопроса можетъ ограничиться простымъ голосованіемъ, ибо известно, что капиталисты по столько, по сколько дѣло касается собственности готовы идти на все.

Учредительному Собранію придется высказаться и по финансовому вопросу, котораго теперь нельзя иначе рѣшить, какъ путемъ радикальнымъ.

Буржуазные экономисты ясно видятъ, что предстоитъ громаднѣйшая борьба.

Они знаютъ, что нужны «героическія» мѣры, чтобы спасти буржуазный строй, чтобы спасти буржуазное право неограниченной эксплуатаціи рабочихъ. У нихъ имѣется на этотъ счетъ одно мнѣніе: необходимо «самоограниченіе пролетариата» въ его требованіяхъ и въ его расходахъ.

Но для того, чтобы Учредительное Собраніе стало на этотъ путь экономического «возрожденія» страны, необходимо сначала согнуть въ бараний рогъ рабочихъ, нужно путемъ нужды заставить «возставшихъ рабовъ» возвратиться къ прежнему ярму, къ прежней «производительности», къ прежней покорности. Это и есть экономическая программа буржуазнаго саботажа, которую имѣли въ виду поддержать и политическимъ давленіемъ при помощи коалиціоннаго правительства или помимо его.

Около Учредительнаго Собранія, какъ органа имѣющаго цѣлью оформить существующее классовое соотношеніе силъ — и велась все время открытая борьба между двумя непримиримыми врагами: буржуазіей Каледина и Редзяки, и пролетариатомъ въ Петроградскимъ совѣтомъ во главѣ. Этой-то борьбы изъ-за Учредительнаго Собранія наши мелкобуржуазные тоже социалисты и незамѣтили.

Сначала буржуазія пробовала отдалить моментъ рѣшительнаго боя — отодвигая постоянно дѣла выборы въ Учредительное Собраніе. Три раза удавалось ей это сдѣлать. Наконецъ вызвавъ въ достаточной степени, какъ ей казалось, мелкобуржуазное неудовольствіе, дискредитировавъ революціонную власть и «социалистическія» партіи, на которыя она сбрасывала отвѣтственность за восьмимѣсячное управленіе страной, не выпуская одиозно власти изъ своихъ рукъ, рѣшила — что моментъ насталъ: задуть собиравшіяся вокругъ большевизма революціонныя массы — и уничтожить Совѣты, а вмѣстѣ съ ними и Учредительное Собраніе.

Во всякомъ случаѣ вопросъ стоялъ такъ: или задуть большевистскіе Совѣты Раб. и Солд. Дел., — или опять на время отстрочить выборы. Контръ-революція готовилась къ возстанію противъ Совѣтовъ — и только благодаря тактикѣ Петроградскаго Совѣта удалось предупредить это... приготовленіе къ выборамъ въ Учредительное Собраніе.

Побѣда петроградскаго пролетариата и гарнизона въ октябрьской революціи даетъ единственную гарантію возможности созыва Учредительнаго Собранія — и, что не менѣе важно, обеспечиваетъ побѣду за такимъ разрешеніемъ политическихъ и социальныхъ проблемъ, которыхъ война и революція поставила въ порядокъ дня.

И само собой понятно, что созывъ Учредительнаго Собранія стоитъ и падаетъ съ Совѣтской властью. Ибо Совѣтская власть это и есть воля народныхъ массъ, которая хочетъ вывести Россію изъ тупика империалистической разрухи. Всякій другой путь — ведетъ къ экономическому развалу, къ экономической зависимости отъ империалистическихъ союзныхъ державъ къ экономическому рабству.

Теперь понятно, что тѣ которыя тормозятъ дѣло закрѣпленія Совѣтской власти — и выступаютъ въ борьбѣ съ ней подъ лозунгомъ защиты Учредительнаго Собранія фактически срываютъ его. Ибо они облачаютъ единственную опору на которой и можетъ быть построено все зданіе Учредительнаго Собранія.

Курляндское герцогство.

Въ понедѣльникъ, 24-го октября, въ Берлинѣ состоялся т. н. коронный совѣтъ, въ которомъ участвовали австро-венгерскіе и германскіе министры и который, какъ сообщаютъ германскіе офицеры, «окончательно рѣшилъ польскій вопросъ, «будущую судьбу занятой германскими войсками Литвы и Курляндіи».

Состоитъ это «окончательное рѣшеніе» въ томъ, что руссійская Польша объявляется королевствомъ съ австро-венгерскимъ императоромъ Карломъ на престолѣ, Литва объявляется великимъ княжествомъ съ прусскимъ королемъ Вильгельмомъ на престолѣ, а Курляндія обращается въ «самостоятельное» герцогство съ тѣмъ же прусскимъ королемъ Вильгельмомъ фонъ Гогенполлеремъ во главѣ. «Самостоятельность» будетъ состоять въ томъ, что Курляндія и Литва не войдутъ въ составъ Германіи, какъ союзныя части (Бундесптаатъ), и, слѣдовательно, не будутъ имѣть своихъ представителей въ рейхстагѣ, а будутъ имѣть свои мѣстные органы самоуправления «ландтаги».

Великія событія въ Петроградѣ и Москвѣ, такъ сильно отвлекли все вниманіе русской прессы, что вышеуказанное рѣшеніе берлинскаго короннаго совѣта осталось почти незамѣченнымъ, хотя оно имѣетъ громаднѣйшее значеніе, какъ разъ въ вопросѣ о предложеніи руссійскому народному революціонному правительству миръ безъ аннексій и контрибуцій. Въ въ этихъ дѣйствіяхъ германскаго и австрійскаго правительства проявляется аннексионистскія тенденціи въ самой грубой формѣ.

Не буду говорить въ настоящей краткой замѣткѣ о Литвѣ и Польшѣ, настроеніе народныхъ массъ этихъ странъ мнѣ менѣе знакомо. Но про Курляндію, три четверти населенія которой составляютъ латыши, я, въ качествѣ латыша, могу сказать, что рѣшеніе берлинскаго короннаго совѣта является самымъ жалкимъ ударомъ, нанесеннымъ латышскому пролетариату во время этой проклятой войны. Почти четверть вѣка латышскій пролетариатъ боролся въ первыхъ рядахъ всероссійскаго сознательнаго пролетариата противъ царскаго ига и теперь, послѣ сверженія Николая Кроваваго, является новымъ деспотомъ — Вильгельмъ Кровавый, открыто заявляющій, что онъ намѣренъ опираться только на «высшіе классы» и безопасно угнетать рабочий классъ *).

* Недавно открытый курляндскій ландтагъ состоитъ изъ представителей дворянства, рыцарства, духовенства, высшей буржуазіи и зажиточнаго крестьянства. Рабочіе, безземельные крестьяне и мелкая буржуазія въ этомъ ландтагѣ представителей не имѣютъ.

Правда № 181 от 18 ноября (5 ноября по ст.ст.) 1917

Борьба за Учредительное собрание

В описываемое время вопрос о созыве Учредительного собрания пока решался в пользу проведения этого всенародного совещания, хотя большевики уже склонялись к мысли, что в случае созыва они вряд ли получат желаемый результат. В заметке утверждается, что «Советская власть – это и есть воля народных масс», а те, кто выступает под лозунгом защиты Учредительного собрания – в большинстве своем как раз и мешают осуществлению этой народной воли.

В борьбе с большевиками эсеровско-меньшевистские вожди без армии соединились под знаменем Учредительного собрания: «Большевики срывают Учредительное собрание – не только оно одно может спасти страну от разрухи, голода и полнейшего развала».

Такая постановка вопроса не делает много чести бывшим марксистам.

Ожидает от Учредительного собрания, безболезненного решения всех проклятых вопросов, не только пахнет парламентским кретинизмом, но и политически опасно.

Классовая борьба, в настоящее время, благодаря трехлетней войне и восьмимесячному соглашательскому топтанию на одном месте, дошла до крайнего напряжения, вылившегося в открытую гражданскую войну, и Учредительному собранию придется решать в такой обстановке вопрос о наделении крестьян землею, этот основной вопрос русской революции, вопрос, коренным образом задевающий материальную сторону господствующих классов – дворян, помещиков и капиталистов.

Нельзя и думать, что решение этого вопроса может ограничиться простым голосованием, ибо известно, что капиталисты постольку, поскольку дело касается собственности, готовы идти на все.

Учредительному собранию придется высказаться и по финансовому вопросу, которого теперь нельзя иначе решить, как путем радикальным.

Буржуазные экономисты ясно видят, что предстоит громадная борьба.

Буржуазные экономисты ясно видят, что предстоит громадная борьба.

Они знают, что нужны «героические» меры, чтобы спасти буржуазный строй, чтобы спасти буржуазное право неограниченной эксплуатации рабочих. У них имеется на этот счет одно мнение: необходимо «самоограничение пролетариата» в его требованиях и в его расходах.

Но для того, чтобы Учредительное собрание стало на этот путь экономического «возрождения» страны, необходимо сначала согнуть в бараний рог рабочих, нужно путем нужды заставить «восставших рабов» возвратиться к прежнему ярму, к прежней «производительности», к прежней покорности. Это и есть экономическая программа

буржуазного саботажа, которую имели в виду поддержать и политическим давлением при помощи коалиционного правительства или помимо его.

Около Учредительного собрания, как органа, имеющего целью оформить существующее классовое соотношение сил – и велась все время открытая борьба между двумя непримиримыми врагами: буржуазией Каледина и Родзянки, и пролетариатом с Петроградским советом во главе. Этой-то борьбы из-за Учредительного собрания наши мелкобуржуазные тоже социалисты и не заметили.

Сначала буржуазия пробовала отдалить момент решительного боя – отодвигая постоянно день выборов в Учредительное собрание. Три раза удавалось ей это сделать. Наконец, вызвав в достаточной степени, как ей казалось, мелкобуржуазное неудовольствие, дискредитировав революционную власть и «социалистические» партии, на которые она сбрасывала ответственность за восьмимесячное управление страной, не выпуская однако власти из своих рук, решила – что момент настал: задушить собирающиеся вокруг большевизма революционные массы – и уничтожив Советы, а вместе с ними и Учредительное собрание.

Во всяком случае вопрос стоял так: или задушить большевистские Советы раб. и солд. деп. – или опять на время отсрочить выборы. Контрреволюция готовилась к восстанию против Советов – и только благодаря тактике Петроградского Совета удалось предупредить это... приготвление к выборам в Учредительное собрание.

Победа петроградского пролетариата и гарнизона в Октябрьской революции дает единственную гарантию возможности созыва Учредительного собрания – и, что не менее важно обеспечивает победу за таким разрешением политических и социальных проблем, которых война и революция поставила в порядок дня.

И само собой понятно, что созыв Учредительного собрания стоит и падает Советской властью. Ибо Советская власть это и есть воля народных масс, которая хочет вывести Россию из тупика империалистической разрухи. Всякий другой путь – взлет к экономическому развалу, к экономической зависимости от империалистических союзных держав к экономическому рабству.

Теперь понятно, что те, которые тормозят дело закрепления Советской власти, и выступают в борьбе с ней под лозунгом защиты Учредительного собрания, фактически срывают его. Ибо они ослабляют единственную опору, на которой и может быть построено все здание Учредительного собрания.